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Communiqué de presse de l‘Association Patrimoine Culinaire suisse

Lindau, avril 2012
Assemblée Générale à Arlesheim – l‘UPSV comme nouveau membre
La popularité du patrimoine culinaire a augmenté 

Le patrimoine culinaire n'a jamais connu au cours des dernières 3 années une telle affluence dans les quotidiens et médias spécialisés qu’en 2011. L’événement le plus marquant a été le premier festival suisse de la saucisse «Alles Wurscht – oder was?», une exposition temporaire du Musée historique de Lucerne, qui a été parrainée par l’Association Patrimoine culinaire et qui a drainé 160.000 visiteurs. Le bilan de travail de l’année 2011 a été apprécié et approuvé par l'Assemblée générale.
Lors de son Assemblée générale à Arlesheim, le 19 mars passé, l’Association Patrimoine culinaire suisse a eu le plaisir d’accueillir l’Union professionnelle suisse de la viande comme nouveau membre. Son directeur, Dr. Rudi Hadorn, s’est dit ravi de l'admission de l’UPSV en tant que nouveau membre et a assuré le soutien de son corps de métier au Patrimoine culinaire suisse. L’Association suisse des patrons boulangers-pâtissiers (ASPBP) a été également admise après l'Assemblée générale par voie de consultation écrite. 
M. Christoph Jenzer a accueilli cette AG ; ce maître boucher innovant et dynamique d’Arlesheim,a laissé les participants entrer dans les coulisses de son métier. L’entreprise „Jenzer Fleisch und Feinkost AG“ utilise uniquement la meilleure viande issue de la production locale pour sa fabrication artisanale de produits carnés de qualité supérieure. Avec la saucisse au cumin et le boudin noir, l’entreprise compte notamment deux représentants du Patrimoine culinaire dans son offre.

Secrétariat de l’Association : Changement de personnel et de lieu 
Le secrétariat, géré par AGRIDEA, a connu des mutations à l’interne. L'agronome, Dr Gabriela Renggli qui a assumé le rôle de responsable du secrétariat pendant 2 ans et demi prendra de nouvelles fonctions au sein d’AGRIDEA à Lindau. La nouvelle responsable, basée à Lausanne, sera Astrid Gerz, qui a été jusqu’à présent la directrice de l'Association Pays romand - Pays gourmand. C’est ainsi que le secrétariat retourne au siège social de l’Association à Lausanne. Les coordonnées mises à jour figurent ci-après. 
Offre multilingue: les traductions se poursuivent
La traduction des « fiches produits » de l’Inventaire (rédigées initialement que dans leur langue d’origine) dans les deux autres langues nationales, fait l’objet d’un travail soutenu de l'Association. Les fiches de produits des cantons de Bâle-Ville (BS) et de Bâle-Campagne (BL) ont été traduites en français et en italien et mises en ligne. Les traductions en français et en italien des fiches de produits du canton de Berne, cofinancées par l’Office de l’Agriculture et de la Nature (OAN) du canton de Berne, sont en cours de finalisation.

www.patrimoineculinaire.ch  www.kulinarischeserbe.ch 
Brève information
L’Assocation Patrimoine culinaire suisse recense, dans les cantons et les régions, les denrées alimentaires traditionnelles de la Suisse, leur mode de production, leurs caractéristiques et leur histoire. Plus de 400 produits sont répertoriés dans l’inventaire. Ils sont ancrés régionalement dans un contexte historique, culturel et économique.

L’inventaire comprend plus de 170 produits de boulangerie diverses, des saucisses et spécialités de viande séchée, de poisson, des variétés de fromage, des chocolats, mais aussi des produits comme le safran de Mund ou les abricots valaisans. On trouve également des épices, des produits de confiserie, des jus de fruits ou encore des alcools comme la Damassine ou l’Absinthe. 

Sur le site www.patrimoineculinaire.ch, il est possible de sélectionner les produits en faisant une recherche par catégorie de produit ou par canton – individuelle ou combinée.

L’Inventaire du Patrimoine culinaires suisse a pu voir le jour grâce aux soutiens financiers de la Confédération, des cantons et de sponsors privés. Vous trouverez un résumé de la mise sur pied de l’inventaire, la liste des actrices et acteurs concerné-e-s et une vue générale des sponsors ici.
Contact à partir du 1.5.2012:







Association Patrimoine culinaire suisse 

 

Secrétariat 
Astrid Gerz 





c/o AGRIDEA, Jordils 1
1000 Lausanne 6, CP 128
Tel: +41 (0)21 619 44 65
Mail: contact@patrimoineculinaire.ch, astrid.gerz@agridea.ch 
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