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Communiqué de presse

Lausanne, le 4. décembre 2005
Patrimoine culinaire suisse

Un pays aux mille délices

L’Association patrimoine culinaire suisse a terminé la première étape de son projet de recherche et nous livre un catalogue des produits traditionnels. Cet Inventaire, qui constitue une première en Suisse, montre que la créativité ne se limite pas au fromage et au chocolat…

« Dis-moi ce que tu manges et je te dirai qui tu es. » nous rappelle l’adage populaire. Les aliments possèdent une valeur qui va bien au-delà de leur valeur nutritive et les plaisirs de la table font partie intégrante de l’identité culturelle d’une région. Grâce à son inventaire des produits alimentaires traditionnels, l’Association patrimoine culinaire suisse dévoile un chapitre important de l’histoire culturelle suisse. 

Une variété de produits exceptionnelle

Comment identifier ces produits ? En collaboration avec des spécialistes cantonaux et des experts appartenant à différentes branches de l’alimentation, le Patrimoine culinaire suisse a recensé dans un premier temps les produits traditionnels.

Cette première étape de l’inventaire est achevée et a permis de réunir plus de 700 dénominations de produits. Elles sont regroupées en plusieurs catégories (produits carnés, produits laitiers et fromages, produits de boulangerie) qui comprennent des produits enracinés dans les terroirs locaux et cantonaux ou connus dans tout le pays.

Une Suisse pleine de douceurs

Ce qui est frappant, c’est avant tout la variété. Et ce ne sont pas seulement les fromages qui se distinguent par leur diversité, mais aussi les pâtisseries : le Schlorzifladen du Toggenburg, la Bundesrat Schaffner Torte d’Argovie, les Bricelets du pays de Vaud ou le Gâteau du Vully en sont quelques exemples. Les pains d’épice ou « biscômes » aussi ont la cote : malgré l’origine exotique de leurs épices, on les trouve dans des variétés et des dénominations diverses. Dans certains cantons, ils ont quasiment été promus au rang d’emblème, comme par exemple les Biberlis d’Appenzell, ou les pains d’épices aux noisettes de Berne, sans oublier les fameux Biscômes de la Saint-Nicolas à Fribourg.

« Cette diversité de produits atteste d’une créativité exceptionnelle et pourrait être expliquée par le fait qu’en Suisse différentes cultures se sont rencontrées et mêlées pour former une nouvelle culture de la table » déclare Isabelle Raboud-Schüle, conservatrice à l’Alimentarium de Vevey et présidente de l’Association.

Les gens aiment les histoires

La deuxième phase du projet se fixe pour objectif d’approfondir nos connaissance sur les produits en étudiant ce qui fait leur particularité. Lars Feldmann, expert en matière de développement du marketing des produits alimentaires est convaincu « que les gens sont de nouveau en quête de l’original. Ce sont moins les propriétés des produits que leur histoire qui les intéresse. » C’est précisément le point de vue adopté par l’Association : Comment est-ce qu’on confectionne le Schabziger glaronnais ? Quelle est l’histoire du Rivella ? Pourquoi est-ce qu’on met des noix dans la Tourte aux Noix des Grisons ? Quelles sont les particularités de la Crème de Gruyère ? Les résultats de la recherche, qui se poursuivra jusqu’en 2008, seront publiés dans un livre et dans une banque de données accessible sur internet.

Pour la première fois en Suisse, une association indépendante, le Patrimoine culinaire suisse, s’est fixé comme but de recenser au niveau national les produits alimentaires traditionnels, leurs caractéristiques, leur histoire et leur mode de production. L’objectif est de familiariser les consommateurs avec ces produits en montrant comment ils sont enracinés dans le terroir et modelés par l’histoire, la culture et l’économie d’une région.

L’Association a été fondée en 2004. Une équipe exécutive réalise depuis janvier 2005 l’Inventaire en étroite collaboration avec les cantons et leurs réseaux. L’Inventaire du patrimoine culinaire suisse a été initié par la Confédération. 
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