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Medienmitteilung Verein Kulinarisches Erbe Schweiz 

Lindau, im April 2012
Generalversammlung in Arlesheim –  SFF ist neu Mitglied
Popularität des Kulinarischen Erbes gewachsen
Das Kulinarische Erbe hatte noch nie in den letzten 3 Jahren ein so starkes Echo mit Beiträgen in Tages- und Fachmedien wie 2011. Highlight war das erste Schweizer Wurstfestival «Alles Wurscht – oder was?», eine Sonderschau des Historischen Museums Luzern, die vom Verein Kulinarisches Erbe mitgetragen wurde und 160'000 Besucher verzeichnete. Die Arbeitsbilanz 2011 wurde von der GV anerkennend aufgenommen. 
An seiner Generalversammlung in Arlesheim nahm der Vereins Kulinarisches Erbe der Schweiz den Schweizer Fleischfachverband als neues Mitglied auf. Dessen Direktor, Dr. Rudi Hadorn, freute sich über die Aufnahme des SFF als Neumitglied und sicherte dem Kulinarischen Erbe der Schweiz von Seiten seiner Branche die Unterstützung zu. Der Schweizerische Bäcker-Konditorenmeisterverband wurde nach der Generalversammlung im schriftlichen Verfahren ebenfalls aufgenommen. Gastgeber für diese GV war der innovative, dynamische Arlesheimer Metzgermeister Christoph Jenzer, der alle Teilnehmer auch ausführlich hinter die Kulissen seines präzisen Handwerks blicken liess. Der Betrieb „Jenzer Fleisch und Feinkost AG“ verarbeitet nur bestes Fleisch aus lokaler Produktion in ausgefeilter handwerklicher Spitzenqualität. Der Betrieb hat mit Kümmelwurst und Schwarzwurst auch zwei Vertreter des Kulinarischen Erbes im Angebot.
Personeller und lokaler Wechsel bei der Geschäftstelle 
Die Geschäftsstelle, die von AGRIDEA geführt wird, wechselt innerhalb des Unternehmens die Leitung und den Standort.  Die Agronomin Dr. Gabriela Renggli wird nach 2½-jähriger Leitung der Geschäftsstelle in Lindau neue Aufgaben in der AGRIDEA übernehmen. Neue Leiterin mit Sitz in Lausanne wird Astrid Gerz, die bisher das Sekretariat  der Vereinigung Pays romand – Pays gourmand leitete. Damit kehrt die Geschäftsstelle an den formellen Sitz des Vereins in Lausanne zurück. Die aktualisierten Kontaktdaten sind nachfolgend publiziert.   
Mehrsprachiges Angebot: Übersetzungen gehen weiter
Der Verein arbeitet stetig daran, alle Produkte-Steckbriefe, die bisher nur in der jeweiligen Ursprungssprache verfasst sind, in die anderen zwei Landessprachen zu übersetzen. Die Produkte der Kantone BS und BL wurden ins Französische und Italienische übersetzt und sind aufgeschaltet. Kurz vor dem Abschluss stehen die Übersetzungen der Berner Produkte ins Französische und Italienische, mitfinanziert vom Amt für Landwirtschaft und Natur des Kantons Bern. 
www.kulinarischeserbe.ch
Kurzinfo: 
Der Verein kulinarisches Erbe der Schweiz erfasst über Kantons- und Regionsgrenzen hinaus traditionelle Nahrungsmittel unseres Landes, deren Herstellung, Eigenschaften und Geschichte. Rund 400 Produkte sind im Inventar aufgenommen und in ihrem regional-räumlichen, zeitlichen, kulturellen und wirtschaftlichen Kontext verankert. 

Das Inventar umfasst mehr als 170 verschiedene Schweizer Gebäcke, weiter Wurst- und Trockenfleischspezialitäten, Fisch, berühmte Käsesorten, Schokolade, aber auch Urprodukte wie Dinkel, Safran aus Mund oder Walliser Aprikosen. Ausserdem gehören aromatische Gewürze, Confiserie-Produkte, Obstsäfte und Destillate wie Damassine oder Absinth dazu. 

Auf der Website www.kulinarischeserbe.ch können alle Produkte nach Suchbegriff, verschiedenen Kategorien und Kantonen – einzeln oder in Kombination – gesucht werden. 

Das Inventar des Kulinarischen Erbes der Schweiz ist dank der finanziellen Unterstützung von Bund, allen Kantonen und privaten Sponsoren entstanden. Den Bericht zu Entstehung, mit beteiligten Akteuren inkl. einer Sponsorenübersicht finden Sie hier. 
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